



余既成，原系黃門之
革命軍將領之
副官司，於失敗
之後，避到香港。指清政府壓迫爲盜，打了一場官司，於無罪。

余既成，名叫余丑，是廣東饒平縣實
業人。他在幼小時候就加入洪門，所以在
洪門資格相當老。他的性格，自小就是率
直俠義。碰到社會上的不平事端，總要挺
身而出而排解，極得鄉人敬重。

恰好那時候滿清政府已到了腐敗無能
的階段，苛政猛於虎。人民都不能自聊其
生，他不勝感懷，毅然決然，要反清復漢

當時有朝安縣人許雪秋，早有革命大
志，在民國紀元前八年與七年之間，已經
在潮海方面進行聯絡秘密會議，知道余既成
在洪門的資格，在鄉中的聲望，而又具有
反清復漢的大志，因而相與結交，有如
兄弟一般。

到民國紀元前六年的冬天，許雪秋帶
余既成到香港，加入同盟會。民國紀元前
五年春天，許雪秋向潮汕鐵路公司承領鐵
路工程，叫余既成召集同志一千多人。充
作路工。準備在起義的時候，分頭響應，
定期正月初七日起事。各方面的同志都已
經約好了，不料那天的天色不好，風雨交加
，各方面的同志原定在浮山齊集，因風雨交加
影响，各方面來齊集的，消息給隔斷，以至
發結果要分頭散去。余既成因此，同陳濟棠
渡到香港，訪胡漢民為自由，商討二大起
事。（未完）

儒賢
事

余既成（九）

客洋華



顧，誠容易成功我們的革命軍事行動。

到那年的四月初，潮州的滿清當局，獲得饒平縣給他的情報，說黃岡地方的革命黨人有「造反」的計劃。殊屬可憤，潮州當局當即委派守備黎河宗，率領若干部隊，趕往黃岡，按着他們的一「黑名单」，到處搜羅革

不久，中山先生聽到余既成的計劃，認定單手獨拳不但不會成功，反而給敵人各個擊破，必須配合別方面軍事，同時進行，使敵人首尾不能相

當時駐在黃岡的黨人們接到情報，大為憤慨，多數黨員都想趁勢發動革命軍事行動，打擊敵人，同時又怕堵勢未陷落敵手的同志，不過，因爲余既成還留在香港商量進行，不曾回來，蛇無頭而不行，故未能決定，後來余既成在香港商得明確，突然回去，也主張馬上起兵，以免給敵人控制。

四月十四日晚上，秘密召集革命同志七百多人，在黃岡城外涼亭壠側邊舉行誓師出師儀式，隨即下動員令，指揮同志，向總署進攻，並分兵向城內各衙署進攻，清軍突然給革命軍攻擊，一時無所措手足，不但無反攻能力，連招架之功也沒有，於是紛紛向革命軍投降，連都司陸啓和守備黎河宗都嚇成俘虜，巡檢王經武，城守把總許登科給革命軍殺死，全城半復。（未完）

人，並且打算搜查余炳開設的泰興店，金門一網打盡。

倚夏

余既成（三）

客洋船



恰好陳宏生從
汕頭趕來，大家給他一個責任，公推他做臨時司令，代替許雲秋。

十五日，陳湧波又指揮一
支革命軍，駐紮在洲，跟清軍總兵黃
金福的部隊發生一場激烈戰爭。但因
革命軍所用的砲是楚門土砲，射程不長，
軍的打擊不大，反而造成一種劣勢，急忙遣
黨人蔡德到黃岡向余既成請求援助。
這時候，若干黨人聽說，徵徵表現一
畏怯的語氣，余既成恐怕他們影響軍心，馬
上在大家面前慷慨發誓，要打倒敵人，半復

故鄉，只許成功，不許失敗，於日天人心大振。
二敵在外，強敵人病個死活，林日天由余既成
指揮其餘部屬歸往援救。

當時清軍方面彈械優良，砲的射程相當

長，革命軍居於不利的形勢，於是採取奇謀
，每個人起找到一張棉胎，用水溼透，捲在
身上，防彈彈片，又拋下槍枝，改執短刀捲刀
，衝上敵人那邊，跟敵人肉搏。清軍不習慣
這樣的肉搏，銳氣為之大挫，陣勢隨而大亂。

這時候，清軍全營有數，游擊桂祖澤忽
從嶺南帶領一枝人馬從水路殺到，加入戰鬥
，清軍方而悔得這一枝生力軍，當堂穩定了
陣勢，軍心再振。另一方面，革命軍却變成
前後受敵，又因為槍械硝藥逐漸缺少，雖有
門志，也沒有戰鬥的力量了。余既成看見沒有
有取勝的希望，祇得指揮全軍，向下圍城退
守。不久，廠橋頭地方也給清軍別的部隊以
壓倒的優勢攻佔了，形勢更加不利，於是退
回黃岡。（未完）

余既成（四）

羅洋客

這時候，同志

才詔算成功。

將來便成心腹大患，不過，如果要將余既成
綁到手上，並不輕易，因為余既成的身份，
在國際間看待他是個政治犯，不但不能捕他
，而且保護他，必須繫上一個普通的重罪名



我們檢討一下環境和
自己的實力，押送
下去是不會勝利的
，因此，同志們大家
商議決，暫時將革
命軍解散，化整爲
零。七月初，部隊暫時
調到島上住，等候機會再來一次

於是，粵港警察當局馬上被斷案駁回，把
余既成捉將官里，余既成便在五月十二日給
抓到監牢。同盟會香港分會接到消息，馬上
設法營救，分會會長馮自由，馬上起聘廣先
和白克理兩律師替他抗辯。

一切佈置完畢，余既成和各領袖，便坐
船到香港，進行另一步驟。清軍黃金龍的部
隊，在革命軍撤退一天，才駛進入黃岡城。
廣東總督周馥，便得情報，知道余既成
這革命黨人走香港，如果不設法除掉。

這時候，孫中山先生住在安南的河內，
得到信息，也馬上打電報給香港總督卜力，
指明余既成是個革命軍的領袖，不是什麼大
革命黨人走香港，如果不設法除掉。

儒賢
缺事

余既成（五）

羅洋居



余既成這一件

訴訟案，依照普通
訴訟程序，最初，
都過警察方面的一

番偵查，搜得人證
物證。相當充足然
後解交裁判署提堂

審訊，一次不了，
繩之以二三十六次，以致完成這個審訊。他這
個案子，是依照「詳果定獄」這種程序來審

訊。

這個案子，因為情形複雜，原告方面和
被告方面都提供了極多的證據，所以，並非
三數天便能審訊完畢，而要拖到八個多月

，然後宣告辯論終結。由檢察司在民國紀元前四年（一九〇八）戊申年正月，宣判罪名不成立，銷案放人。

這一案，經同盟會香港分會各同志極力設法營救，庚先和白克甲兩律師及其他辯護士盡力抗辯。經過八個多月，花去港幣九千五百元，方才獲得勝訴，救出這一個革命軍的首領。余既成在高等法院宣判無罪釋放之後，馬上就離開香港，他的目的，是到星加坡。因為那時中山先生是在星加坡，跟着他可以供他差遣。他到星加坡後，暫時當了中山先生的護衛。

到了辛亥大革命那年，余既成才輾轉回
到汕頭，會見了許雪秋，共同擔任革命軍事幹部，依照他們的計劃，進行訓練一種革命軍伍，參加北伐，完成革命。

最不幸的，是他有個衛兵，不知如何不
仔細，轟然一聲，槍彈剛好打中余既成的頭
部，當場殞命。（未完）

儒賢
映事

余既成（六）



洋客

余既成在香港監獄裏的時候，曾作了一篇詳盡的供詞。紀錄是一篇英文，它漢譯大意如下：

我姓余名丑，
別字既成，現還拘
留在域多利亞幹獄

裏，所說都足事實，並無一句虛言。我在西歷六月二十四日被捕，後來移到現在這個域多利監獄裏。現在的清政府誣告我，說我在西曆四月十六日間，在饒平縣下園村聚衆搶劫。這都是虛詞誣捏，因為西曆三月二十七日我住在香港，到五月十日，我仍然是住在香港。

我確是一個革命黨員。當西歷五月二十日那天，我革命黨在饒平縣黃岡地方起誓，攻破黃岡城之後，這城已經為我革命黨所得。我確是我革命黨一個極為需要的領袖，在指揮攻城的時候，我極用敢落力。後來我們打了一個敗仗。黃岡城給清軍奪回。到西歷六月二十日，清政府的官吏曾張貼告示賞格花紅銀一千元。企圖把我捉獲。這個告示上面說，因我做革命和他們反對而要捉我，而且，他的告示裏，絲毫不會提起我有搶劫情事。現在不知何故，竟然以匪劫匪。我。

我作革命工作之後，從黃岡跑來香港躲避。不料西歷六月二十四日就有票拿我。說我做了平生第一次劫盜搶掠案。清張我做了平生第一次劫盜搶掠案。清張拘票。具寫明六月二十四日發出，但是，票上完全沒有提起我在什麼時候搶劫，與乎在什麼鄉下什麼地方搶劫什麼人的東西。況且，下園鄉的案子是西曆四月十六日發生，距離我被拘的時候已經有兩個多月。（未完）

儒賢
軼事

余既成（七）

羅洋客



並且，我是在西曆六月二十四日給拘捕的。而證人們却一直拖延到七月二十日才來港指證。從饒平的下園村過黃岡到汕頭，只有二十英里遠近。

我確是一個革命黨員，如果不相信，可看一看省港中文報紙登載的兩廣總督辦理黃岡革命黨的事情，頗乎上奏北京政府的奏章。當我給拘捕時的情形是這樣離奇，以後我不在監獄里慢慢的猜想。現在我已經完全明白，我在監獄里慢慢的思想。當我給拘捕的時候，因為有別人告訴我：當我給拘捕的時候，照會上面並不會說明我是犯了什麼案子，不過清政府的官吏們。對於我是採取審問的，曉得我到香港躲避他們的緝捕，所以馬上移文前來香港捉拿，等到我被拘到案之後，才捏造出搶劫等等罪名來譴責我。因此，我敢坦白，這一次捉拿我的文票，必然是留下一個空白地方，準備後來加入盜案的罪名的，這是無可懷疑的。現在我敢自言，清政府的官吏派來的證人，也是虛偽的，不是眞實的，因為他們貪圖鉅取西曆六月二十日捉拿革命黨員的賞格一千大元，不惜來港妄言妄指。況且，這個證人余廷式，土名振善生，平時是在饒平縣衙署當差的，我是確實認識他的。

每天又有小輪船往來渡客，水程不過四點鐘，就可以由黃岡到汕頭，再由汕頭到香港。也不過六十四小時就到達。

當我給拘捕時的情形是這樣離奇，以後我不在監獄里慢慢的猜想。現在我已經完全明白，我在監獄里慢慢的思想。當我給拘捕的時候，照會上面並不會說明我是犯了什麼案子，

我確是一個革命黨員，如果不相信，可看一看省港中文報紙登載的兩廣總督辦理黃岡革命黨的事情，頗乎上奏北京政府的奏章，在那奏覽上，並不提起我犯有搶劫的名目，而且，在西曆六月六日清政府官吏發出賞格的告示上，也沒有提到我犯了搶劫的罪名。

余既成

羅洋密

(八)



我敢直說，清政府官史這回捉拿我回去廣州的意思，是因為我做革命黨。和他們敵死對頭，所以千方百計要將我捉獲，架上一個罪名，予我以重非法的懲治，才得甘心，完全不是因為什麼劫案之故而將我捉拿回廣州的。

現在有人告訴我知道，說我所犯的是一種國事公罪，應該受英國一千八百八十九年和諒國所訂立撫犯條約〇字第一章，不交國事犯的約束。

我又聽到別人告訴我，這太錢判官判決我歸歸往廣州，不過，如果依照一千八百五

十八年天津中英條約第二十一章，或者依照英國審判官一千八百九十年第七十六章各例，裁判官也不能夠判決將我解往廣州的。

但是，在前日鴻堂的時候，大約是裁判官一時誤會，依據羅英一千八百八十九年第四章第一條所定的章程辦理，認定我是亂匪，判決將我解往廣州，這是不的。

又，前天我鴻堂在審事合前所作的口供，已經可以相信饒平下園村的打劫案和我余既成無對沒有關係，因為饒平下園村遭遇賊劫那天，我確實實實住在香港居住，沒有離開過香港半步。

以上所說各處，每一句都是真真實實的說話，絕無半點虛偽。我對於環球供詞，可以當天發誓。廿九、七、十八

余既成即余丑，證明余丑的，是李康美。環球口供是在香港域多利亞威爾里取錄的。通事李康美押。轉派裁判官H. A. 諸
歷押。一千九百〇七年九月十六日。(今既成局)